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SCENARIUSZ ZAJEC KOLA NAUKOWEGO z MATEMATYKI
prowadzonego w ramach projektu Uczen OnlLine

Autor: Anna Wotoszyn

Grupa docelowa: klasa 1 Gimnazjum

Liczba godzin: 2

Temat zajeé: Trojkgt Pascala. Wykorzystanie tréjkqta Pascala we wzorach skréconego mnozenia

O A=

Cele zajeé:

e rozwijanie $wiadomosci u ucznidéw mozliwosci samodzielnego wyprowadzania potrzebnych
wzoréw

® zapoznanie sie z pojeciem ,tréjkqt Pascala” - jak go utworzy¢ i gdzie moze byé wykorzystany

e ksztaltowanie umiejetnoici stosowania wzoréw skréconego mnozenia poprzez graficzng
prezentacje dowoddéw w prezentacji multimedialnej

e przyblizenie sylwetki znanego matematyka Blaise Pascal

e ksztaltowanie umiejetnosci wypowiadania dziatan matematycznych z uwzglednieniem
kolejnosci wykonywania dziatan

e ksztalowanie spostrzegawczosci

6. Metody i techniki pracy: pogadanka, metoda problemowa, burza mézgéw, prezentacja
multimedialna wzoréw, symulacja komputerowa tréjkqta Pascala, praca z komputerem, éwiczenia
uzupetniajqce.

7. Materiaty dydaktyczne:

e prezentacja multimedialna dot. Wzoréw skréoconego mnozenia oraz opisujgca twérczosé
Pascala

e symulacja komputerowa ,tréjkgta Pascala”
e plansze z Tréjkgtami Pascala (liczby podzielne przez 2, 3, 4, 6....)

8. Literatura:

e Materialy do warsztatu: ,Gdy intuicja zawodzi, czyli szkolne zmagania
z nieskonczonosciq” — Gdanskie Wydawnictwo Naukowe 2009r.

e Symulacja komputerowa Tréjkqta Pascala: http://www.jakubas.pl/matematyka/16-Ne-
Pa-Si-Fi/Ne-Pa-Si-Fi.htm

9. Przebieg zajeé:
ETAP-1: powtérzenie wiadomosci potrzebnych do realizacji tematu

Lekcja rozpoczyna sie od przypomnienia wiadomosci o wyrazeniach algebraicznych, wzorach
skréconego mnozenia i ich zastosowan. Omoéwienie metod rozktadu wyrazen algebraicznych na
czynniki, wyltaczanie wspdlnego czynnika poza nawias grupowanie wyrazéw i wytgczanie
wspdlnego czynnika poza nawias. Nauczyciel wspomaga sie prezentacja multimedialng dot.
Wyrazen algebraicznych.

Nauczyciel rozdaje kartki z uktadanka dotyczaca wyrazen algebraicznych, proponuje prace
samodzielng. Uczniowie wykonuja obliczenia w zeszycie, nastepnie tacza liczbe z litera,
odczytuja hasto.

SuperMemo
www.UczenOnline.pl SuperMemo World sp. z 0.0. : ,;«
A.‘- 4‘

- ; ul. Romana Maya 1
““U’ e-mail: uczen_online@supermemo.pl 61-371 Poznan ?
UCZEN ONLINE World


http://www.jakubas.pl/matematyka/16-Ne-Pa-Si-Fi/Ne-Pa-Si-Fi.htm
http://www.jakubas.pl/matematyka/16-Ne-Pa-Si-Fi/Ne-Pa-Si-Fi.htm

)g KAPITAL LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt ,Uczen online” wspéffinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotfecznego

UNIA EUROPEJSKA

EUR

FUNDUSZ SPOLECZNY

OPEJSKI

Zadanie 1

Rozwiqz zadania, a nastepnie potqgcz liczbe z literq.

Odczytaj HASLO:

1 (x+1)(x +3)
2 (x-5)(x-2)
3 G +x)(2x-1)
4 (x-4)(x+4)
5 7+ -y)
6 2X(y + X)

7 (x — 5)3x

8 (x + 1)

9 (X +y)*

10 (5 —x)°

11 (2x — 3)°
12 (x-1)(x +1)
13 4—x°

14 X° -6x+9

ETAP-2: wprowadzenie
Nauczyciel wprowadza uczniéw do tematu pytaniem retorycznym, czy chcieliby wyprowadzaé
sami wzory skréconego mnozenia np. (x + y)8. Na pewno uczniowie wyrazg che¢ pozna¢ metode
latwego iszybkiego wyprowadzania potrzebnego wzoru. Nauczyciel prosi, aby uczniowie
wyprowadzili kilka wzoréw za pomocg mnozenia sum i wypisali wspotczynniki liczbowe przy
kolejnych jednomianach. Nauczyciel motywuje uczniéw do pracy ttumaczac, ze wykonana przez
nich praca pozwoli znalez¢ zalezno$¢, ktéra potem bedzie bardzo przydatna.

ETAP-3: realizacja
Uczniowie samodzielnie rozwigzuja zadnie 2. Zauwazajg, Ze jest to trdjkatna tablica ktdrej
pierwszy wiersz stanowi liczba 1, a kazdy powstaje w ten sposéb, ze pod kazdymi dwoma
sgsiednimi wyrazami poprzedniego wiersza pisze sie ich sume, a na poczatku i na koricu kazdego
nowego wiersza dopisuje sie jedynki.

P X*+2x+1
L (x-2)(x+2)
T x>+ 4% + 3
J x* - 16

A X2 +2xy + Y
O 2x° +9x - 5
R x> — 7x +10
S 25 — 10X + X°
A x> -1

C 4%* - 12x + 9
T 3%° - 15X
K 49 — y*

A 2xy + 2X°
A (x - 3)°

Wskazowka: Nalezy zwrdci¢ uwage uczniom, aby zapisywali wielomiany w postaci uporzqgdkowanej

od najwyzszej potegi do najnizszej oraz na doktadnosc obliczen.
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Zadanie 2
Zapisz rozwigzanie Wypisz wspélczynniki liczbowe

(a+b)? = >

(a+b)! = ) —

(atb) 2= . —_—

(a+b) 3= s — | |

Nastepnie nauczyciel pokazuje plansze z ,tréjkatem Pascala” oraz przedstawia symulacje
komputerowa  programu  dostepnego w  Internecie Pana  Eugeniusz  Jakubas
(http://www.jakubas.pl/matematyka/16-Ne-Pa-Si-Fi/Ne-Pa-Si-Fi.htm). Uczniowie samodzielnie
uruchamiajg program oraz tworza rézne trojkaty Pascala dla dowolnego n.

Oblicz

Uczniowie korzystajac z komputeréw maja za zadnie znalez¢ informacje oraz przedstawic kilka
faktow z zZyciorysu Blaise Pascala.

Nauczyciel —przedstawia wzér na szescian sumy: (a+b)3=a3+3a2b+3ab2z+b3
Aby uzasadni¢ wzoér sugeruje wykonanie mnozenie z zadania 3 (dla utatwienia sugeruje
wykorzysta¢ wzor na kwadrat sumy):

Zadanie 3

(@+b)>=(a+D)2(@+D)=(224280+D2)(@HD)= weveeeeeesee ettt ettt

Rozwiazanie:
(a+b)3=(a+b)?(a+b)=(a’+2ab+b?)(a+b)= a*+2a’b+ab’+a’b+2ab’+b’ =a*+3a’b+3ab’+b>
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Nauczyciel zacheca uczniéw, by zaobserwowali co dzieje sie z wykladnikami poteg dla kolejnych
wzordw oraz obliczyli jakie sg sumy wyktadnikéw w poszczegdlnych parach?

Wskazéwka: Nalezy zwréci¢ uwage, ze jesli nie ma jednej ze zmiennych to znaczy, ze jej wyktadnik jest
zerem. Zapis (a+b)3= a’+3a’b+3ab’+b® = a®b%+3a’b'+3a’ b%+a’b?

Zadanie 4

Wzory Potega | Pary wykladnikéw w kolejnych jednomianach

(a+b)> 2 Jakie sa sumy Wyk}adnikléw w poszczegdlnych parl\ch? ....................
(a+b)® 3 Jakie sa sumy wykladnikéw w poszczegdlnych parach? | .................
(a+b)* ¢ Jakie sag sumy wyktadnikéw W| poszczeg(')lnyclll parach? | ..........
(a+b)° > Jakie sa sumy wyktadnikéw w poszczeg6lnych parach? .............. | ......

Rozwiqgzanie zadania 4

Wzory Potega | Pary wykladnikéw w kolejnych jednomianach
2, 1,1 , 2

(@+b)2 | 2 _ L il , | 0

Jakie sa sumy wykladnikéw w poszczegdlnych parach? ......... 2.

3,0 2,1 1,2 0,3

(a+b)3 3 . | . | - |

Jakie s3 sumy wyktadnikéw w poszczeg6lnych parach? ......... R

4,0 3,1 2,2 1,3 0,4

(a +b)*4 4 . | .y | 7 | |

Jakie s3 sumy wyktadnikéw w poszczego6lnych parach? ......... 4..........

50 4,1 3,2 2,3 1,4 0,5

(a+Db)s 5 , | . | | - | |

Jakie sa sumy wykladnikéw w poszczegdlnych parach? ......... 5.....

Uczniowie powinni bez problemu zauwazy¢ zaleznoSci. Suma wyktadnikow w kazdym
jednomianie jest stata.
Nauczyciel przypomina uczniom, co sie dzieje z liczba ujemnag w zaleznosci od parzystoSci
wyktadnika. W wyrazeniu (a - b)» liczba b jest ujemna dla wyktadnikéw nieparzystych,
a dodatnia dla parzystych.

Priyklad: (a — b)®>=a° b° — 5a* b* + 10 a®> b? - 10 a® b+ 5 ab*— a°b°

Pierwszy jednomian jest zawsze dodatni, wartos¢ kolejnych zmienia sie co drugi jednomian.

Nauczyciel prosi uczniéw o wyprowadzanie wzoru, o ktérym moéwit na poczatku lekcji:

Zadnie 5

WYPTOWAAZ WZOT: (X + )8 = eeeeeriirtiiiis e see it et ereest s e e e sae s eree st ees e e s e sbesaesreaneeaseessanae s e st see s
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Po sprawdzeniu rozwigzania zadania, uczniowie wykonujg kilka podobnych zadan do
przeéwiczenia nabytych umiejetnosci - zadanie 6

Zadnie 6

ETAP-4: Podsumowanie
Po sprawdzeniu wynikow nauczyciel podsumowu]']e temat i prosi chetnych uczniéw do
wyznaczenia sz6stego jednomianu wyrazenia (a + b)*

CiekawostKki:

¢® Wtasciwosc¢ potegi liczby 11

Jedyna w swoim rodzaju wtasciwos¢ potegi liczby 11. Potegowanie w zadaniu 7
Zadanie 7 mozna wykona¢ bez mozolnego mnozenia, wystarczy zbudowaé piramide

Oblicz: cyfrowa.

110 = 11°= 1

111 = 1'= 11

112 = 112= 121

118 = 113 = 1331

114 = 11* = 14641

11°= 11° =161051 =2 Na ostatnim miejscu stoi zawsze jedynka, dziesigtki kazdej

nastepnej potegi réwnaja sie dziesiatka poprzedniej potegi +jedno$¢, setki
réwnaja sie setkom poprzedniej+ dziesigtki itd.

¢ Liczby triojkgtne

W matematyce liczba tréjkatna to liczba, ktérag mozna przedstawi¢ w postaci sumy kolejnych,
poczatkowych liczb naturalnych. Kolejne liczby tréjkatne to: 1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, ...
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Nauczyciel pokazuje prezentacje multimedialng z tréjkami Pascala. Na pierwszym slajdzie
przedstawia zamalowane pola z liczbami podzielnymi przez 2.

Uczniowie powinni bez problemu odpowiedzie¢, Ze liczby te sg podzielne przez 3.

Jezeli zostanie czasu na lekcji mozna przedstawi¢ zamalowane
tréjkaty Pascala z liczbami podzielnymi przez 4, 5 6, 15, 16, 17,
100, 153 itp.

Zobaczmy co sie stanie je$li zamalujemy
wszystkie pola z liczbami nieparzystymi,
apozostate (czyli zliczbami parzystymi)
pozostawimy puste.

A teraz umie$¢my w podobnej sieci
sze$ciokatnej pierwsze 64 wiersze trojkata
Pascala i zamalujmy analogiczne pola (czyli
zamalowujemy pola zawierajace liczby nieparzyste a pozostate
pozostawiamy puste...):

A A A B A 5 & O

Jak wida¢ trojkat Pascala kryje przed nami jeszcze wiele tajemnic.
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Karta Pracy - ,trdojkat Pascala”

Zadanie 1

Rozwiqz zadania, a nastepnie potqcz liczbe z literq.

Odczytaj HASLO:

1 (X + 1)(x + 3) P X2+ 2x + 1
2 (x-5)(x-2) L (x-2) (x+2)
3 (5 + x)(2x - 1) T X2+ 4X + 3
4 (X - 4)(x + 4) J x* - 16
5 (7+Y)(T-) A X +2xy +y*
6 2X(Y + X) o 2x% +9x - 5
7 (X — 5)3x R X° — 7x +10
8 (X + 1) S 25— 10x + X°
9 (x +y)2 A x2-1
10 (5 —x)? c 4%° -12x + 9
11 (2x - 3)° T 3x° - 15x
12 (x—1)(x + 1) K 49 —y*
13 4 —x° A 2Xy + 2X°
14 X* -6x +9 A (x - 3)°
Qs imoninesl  eememan e Romana Niaya S“%%%"
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Zadanie 2

Zapisz rozwiqgzanie Wypisz wspdtczynniki liczbowe
(@+b)0 = >
(@+b)! = —
(a+b) 2= . '
(a+b) 3= s — | I
Zadanie 3

Dokoncz zadanie:

(a+b)=(a+h)?(a+h)=(a%+2ab+02)(@+HD)= ... oeeeiieie e

Zadanie 4
Uzupelnij puste miejsca w tabeli.

Wzory Potega | Pary wykladnikéw w kolejnych jednomianach

: | |
(a+b) 2 Jakie sa sumy wyktadnikéw w poszczegoélnych parach? ....................

s I
(a+b) 3 Jakie sg sumy wyktadnikdw w poszczegélnych parach? ....................

: | | |
(a+b) ¢ Jakie sg sumy wyktadnikdw w poszczegélnych parach? ....................

. I
(a+b) > Jakie sa sumy wyktadnikow w poszczegdlnych parach? ....................
Zadnie 5

5 A . 8 = -

Wyprowadz Wzor: (X + y)8 = ..o Zadanie 7
Zadnie 6 Oblicz:
Wyprowadz wzory: 1=
(X = B) = tuteeteeeteesteennreeteeete e bt e e te et e e teenteeente e naeennee e, 11; S
(3x + 2y)5 = 11%=

D 2 R R R R R R R R R R 113 =
(4 = Y0 = i e 11%=. .

10. Spostrzezenia po redlizacja: Nic tak nie ¢éwiczy pamieci, wyzwala kreatywnosci i uczy

niesztampowego myslenia, jak rozwigzywanie zadan logicznych. Opisany sposéb postepowania
sprzyja nauczaniv matematyki, przyzwyczaja do skutecznego poszukiwania roznych drég
prowadzqgcych do celu, uczy dociekliwosci oraz samodzielnosci. Lekcja prowadzona w oparciv
o prezentacije multimedialnqg wzbogacona symulacjomi oraz pracq z komputerem staje sie
przyjemna i ciekawsza.

Oswiadczam, ze scenariusz zajec nie narusza praw autorskich oséb trzecich.

Czytelny podpis...ciiviiiiineiiiiiiiiinnneennn.

SuperMemo World sp. z 0.0. Su%errMemO

www.UczenOnline.pl ul. Romana Maya 1

““U’ e-mail: uczen_online@supermemo.pl 61-371 Poznan

UCZEN ONLINE World ’



